

基于大中小思政课一体化的大学生劳动 观培育对策分析

史丽涛, 周艺

重庆对外经贸学院, 重庆 401520

DOI:10.61369/ECE.2025040001

摘要 : 本文通过调研川渝地区大中小学劳动教育开展情况, 分析当代大学生劳动观存在的问题。基于大中小学思政课一体化视角, 剖析小学、初中、高中、大学各阶段思政课中劳动培育内容的特点与衔接问题, 针对性地提出构建劳动实践体系、创建多元化评价体系等培育路径, 并进行试点应用与优化, 以帮助大学生树立正确劳动观念, 掌握劳动能力, 培育劳动精神, 同时加强思政课程改革。

关键词 : 思政一体化; 劳动教育; 劳动观培育

Analysis of Countermeasures for Cultivating College Students' Labor Views Based on the Integration of Ideological and Political Courses in Primary, Middle, and Universities

Shi Litao, Zhou Yi

Chongqing College of International Business and Economics, Chongqing 401520

Abstract : This paper investigates the implementation of labor education in primary, middle and higher education institutions in the Sichuan-Chongqing region, and analyzes the existing problems in contemporary college students' labor values. From the perspective of the integration of ideological and political courses in primary, middle and higher education, it examines the characteristics and connection issues of labor education content in ideological and political courses at different stages (primary school, junior high school, senior high school and university). Targeted cultivation paths are proposed, such as constructing a labor practice system and establishing a diversified evaluation system. These paths have been pilot-tested and optimized to help college students establish correct labor concepts, master labor skills, cultivate the spirit of labor, and promote the reform of ideological and political courses.

Keywords : integration of ideological and political education; labor education; cultivation of labor values

引言

在新时代背景下, 大中小学思政课一体化建设是思政课守正创新的重要体现。劳动教育作为思政课的重要组成部分, 对于培养学生正确的劳动观、促进学生全面发展具有关键作用。以川渝地区本科生为样本进行研究, 深入了解当代大学生劳动观现状, 通过分析大中小学思政课中劳动培育内容, 系统设计课程, 探索适合大学生劳动观培育的有效路径, 具有重要的理论和实践意义。

一、当代大学生劳动观存在的主要问题及原因分析

(一) 大中小学思政课劳动观教育衔接不够通畅

目前, 由于大中小学思政课在劳动观教育方面缺乏统一规划和有效衔接, 导致学生在不同学段接受的劳动观念教育存在断层

和重复^[1]。小学阶段可能侧重于基础的劳动习惯和劳动意识培养, 而到了中学和大学阶段, 这些基础内容往往被忽视或重复提及, 缺乏深入和拓展。这种教育的不连贯性使得学生对劳动的认识和理解难以形成体系, 进而影响其劳动观念的正确树立。此外, 在大中小学思政课劳动观教育中, 实践环节往往被忽视或难以得到

有效实施。小学阶段可能还有一些简单的劳动实践活动，但到了中学和大学阶段，由于学业压力、时间限制等因素，劳动实践教育往往被边缘化。此外，不同学段之间的劳动实践教育也存在脱节现象，缺乏层次性和递进性，使得学生在劳动技能和劳动体验方面难以获得全面提升。

（二）缺乏健全的劳动观评价机制

当代大学生劳动观存在的主要问题之一是对劳动的意义和价值认识不足，这一问题的产生部分归因于缺乏健全的劳动观评价机制^[2]。缺乏健全的劳动观评价机制导致劳动教育效果难以量化评估。在当前的教育体系中，对大学生的综合素质评价往往侧重于理论知识、专业技能等方面，而劳动素养的评价则相对缺乏。没有明确的评价指标和标准，就无法准确衡量大学生在劳动观念、劳动技能、劳动态度等方面的成长和进步。这种评价机制的缺失使得劳动教育的效果难以得到客观反映，进而影响了劳动教育的深入开展。

由于缺乏有效的评价激励，大学生往往将更多精力投入到理论学习和专业技能提升上，而忽视了劳动实践的重要性。劳动实践是检验劳动观念、提升劳动技能的重要途径，但当前的评价机制却未能充分体现其价值。这导致大学生在劳动实践方面的参与度和积极性不高，难以形成正确的劳动观。

（三）应试教育下家庭和社会过于追求功利主义

在应试教育背景下，家庭和社会往往过于注重学生的学业成绩和未来的职业发展，将考试成绩和名校录取作为衡量学生成功与否的主要标准^[3]。这种功利主义的教育观念导致家庭和社会在培养学生的过程中，忽视了劳动教育的重要性。家长和社会普遍认为，只有通过读书升学才能找到一份体面的工作，实现个人价值和社会地位的提升，而劳动则被视为低人一等或无关紧要的活动。

家庭作为个体成长的第一课堂，其教育观念和教育方式对学生的劳动观形成具有重要影响。在功利主义教育观念的驱使下，许多家长在日常生活中对子女的学习以外的事情大包大揽，忽视了子女的劳动锻炼和全面发展。这种教育方式导致许多大学生在成长过程中缺乏必要的劳动技能和劳动经验，对劳动的价值和意义认识不足，甚至产生了轻视劳动、厌恶劳动的错误观念。

同时，社会环境和文化氛围也对大学生的劳动观产生了深远影响^[4]。在功利主义盛行的社会环境中，人们往往将金钱、地位和权力视为衡量个人价值的主要标准，而忽视了劳动对于个人成长和社会发展的作用。这种社会氛围导致许多大学生在就业和创业过程中过于追求高薪、高职位和舒适的工作环境，而忽视了劳动对于个人能力提升和职业素养培养的重要性。

二、大中小学思政课一体化视域下大学生劳动观培育路径

（一）把握学段特点，画好育人同心圆

小学阶段，学生处于身心发展的基础阶段，是劳动意识启蒙的关键时期^[5]。在这一阶段，思政课应侧重于劳动意识的启蒙与

兴趣的激发，通过故事讲述、角色扮演、劳动体验日等寓教于乐的方式，让孩子们在轻松愉快的氛围中初步感知劳动的美好与重要性。重点在于培养孩子们对劳动的初步认知与情感联结，为后续学段打下坚实的情感基础。进入中学阶段，劳动观教育则需进一步深化与拓展。随着学生逻辑思维与批判性思维的增强，思政课应引导学生从理论层面理解劳动的社会价值与个人意义，通过案例分析、小组讨论、社会调研等形式，让学生在思辨中深化对劳动的理解，同时，通过组织志愿服务、劳动技能竞赛等活动，让学生在实践中体验劳动的艰辛与成就，逐步树立起尊重劳动、崇尚劳动的正确观念。至大学阶段，劳动观教育则需迈向更高层次，即培养学生的劳动创新精神与社会责任^[6]。在这一阶段，思政课不仅要继续强化劳动价值观的教育，更要注重引导学生将劳动观念与时代发展相结合，通过开设劳动与社会实践课程、创新创业训练项目、职业规划指导等，鼓励学生将理论知识转化为实践能力，培养他们在劳动中发现问题、解决问题的能力，以及勇于担当、敢于创新的精神。同时，通过校企合作、社会实践基地等平台，为学生提供更多接触社会、了解劳动市场的机会，帮助他们形成正确的职业观与就业观。

（二）构建学校家庭社会劳动实践体系，为学生提供劳动实践平台

1. 学校方面：首先，学校作为劳动教育的核心引擎，应成为劳动理念传授与实践技能培养的主阵地^[7]。学校不仅要设置系统的劳动教育课程，将劳动价值观融入日常教学中，还应积极开发校内外的劳动实践基地，如农场、工厂参观，以及校园内的绿化维护、图书馆整理等，让学生在亲身体验中学习劳动技能，感悟劳动的意义。此外，通过举办劳动技能竞赛、劳动成果展示会等活动，可以进一步激发学生的劳动热情，培养他们的创新能力和团队合作精神。2. 家庭方面：家庭，作为劳动教育的摇篮，其角色不容忽视。家长应成为孩子劳动习惯的启蒙者和引导者，通过日常生活中的家务分配，如做饭、打扫、洗衣等，让孩子在参与中学会自理，培养责任感。同时，家长应鼓励孩子参与社区服务，如志愿服务、环保活动等，以此拓宽孩子的劳动视野，增强他们的社会责任感。家庭中的劳动教育不仅是对孩子个人能力的培养，更是对其社会属性的塑造。3. 社会方面：社会，则是劳动教育的广阔天地，为学生提供了丰富多样的劳动实践机会。政府、企业、社会组织等应积极参与劳动教育的构建，提供实习实训岗位、志愿服务项目、职业体验活动等，让学生在真实的社会环境中体验劳动的艰辛与成就，理解劳动的价值与尊严。此外，通过校企合作、产教融合等方式，可以为学生搭建从校园到职场的桥梁，帮助他们提前适应职场环境，为未来的职业生涯做好准备。

（三）创建多元化的劳动教育评价体系

首先，多元化的劳动教育评价体系应注重评价内容的全面性^[8]。劳动教育不仅关乎劳动技能的掌握，更涉及劳动观念、劳动精神、劳动习惯以及劳动法律法规等多个方面。因此，评价体系应涵盖这些要素，以全面反映大学生的劳动素养。例如，可以设计包含劳动理论知识、劳动技能操作、劳动态度表现、劳动法律法规知晓程度等多个维度的评价指标，以确保评价的全面性和准

确性。

其次，多元化的劳动教育评价体系应强调评价方式的多样性。传统的评价方式往往侧重于理论考试和技能操作测试，这种单一的评价方式难以全面反映大学生的劳动素养^[9]。因此，应引入更多元化的评价方式，如劳动实践报告、劳动项目策划与实施、劳动心得分享等。这些评价方式能够更直观地展示大学生在劳动过程中的表现和思考，有助于引导其深入理解和体验劳动的价值和意义。

再者，多元化的劳动教育评价体系还应注重评价主体的多元化。除了教师评价外，还可以引入学生自主评价、相互评价以及企业、社区等外部评价。学生自评和互评能够增强学生的自我认知和团队协作能力，而企业、社区等外部评价则能够为学生提供更广阔的评价视角和更真实的劳动场景体验。这种多元化的评价主体设置能够更全面地反映大学生的劳动素养和适应能力。

最后，创建多元化的劳动教育评价体系还需注重评价结果的反馈与应用。评价结果不仅是对大学生劳动素养的总结，更是指导其后续学习和发展的的重要依据。因此，应及时将评价结果反馈给学生，并为其提供针对性的改进建议。同时，还应将评价结果纳入学生的综合素质评价体系，作为评优评先、就业推荐等方面的重要参考。

三、试点应用与结果分析

在重庆对外经贸学院进行试点应用，按照上述培育路径开展劳动观培育工作。通过问卷调查、学生访谈等方式，对试点前后学生的劳动观进行对比分析^[10]。结果显示，学生的劳动观念有了明显转变，对劳动的认识更加深刻，劳动能力和劳动精神得到了一定程度的提升。但仍存在部分学生对劳动实践的积极性不高、劳动教育评价体系有待进一步完善等问题。针对这些问题，对培育路径进行了优化和调整，如增加劳动实践活动的趣味性和吸引力、细化劳动教育评价指标等。

四、结论

通过对大中小学思政课一体化视域下大学生劳动观培育路径的研究，我们深刻认识到劳动教育在思政课中的重要地位。通过把握学段特点、构建劳动实践体系和创建多元化评价体系等路径，可以有效解决当代大学生劳动观存在的问题。在试点应用中，虽然取得了一定的成效，但仍需要不断地完善和优化。未来，应进一步加强大中小学思政课的衔接，充分发挥思政课在大学生劳动教育中的积极作用，培养更多全面发展、可堪大任的时代新人。

参考文献

- [1] 林焯英. “工匠精神”融入高校思政课的实践路径研究[J]. 辽宁农业职业技术学院学报, 2024, 26(06): 40-43+57.
- [2] 高婷婷, 赖韵臻. 劳模精神融入大学生劳动观的价值及路径[J]. 求贤, 2024, (10): 52-53.
- [3] 余惠婷. 新时代大学生劳动教育效果提升策略研究[J]. 世纪桥, 2024, (20): 78-85.
- [4] 李晓颖. 马克思劳动幸福观融入高校思政课教学的审视[J]. 文教资料, 2024, (20): 78-81.
- [5] 李永贺. 实践育人视域下大学生劳动教育现状及对策[J]. 三角洲, 2024, (29): 171-173.
- [6] 吴颖芳. 精准思政下新时代高校劳动教育的创新路径[J]. 厦门城市职业学院学报, 2024, 26(04): 70-75.
- [7] 贾琦, 李红旭. 劳动教育融入高校思政教育的时代价值与实践路径[J]. 时代报告, 2024, (09): 152-154.
- [8] 乌仁格日乐, 庞立东. 五育并举视域下高校劳动教育与思政教育融合发展研究[J]. 内蒙古财经大学学报, 2024, 22(05): 19-23.
- [9] 许鹏辉. 新时代背景下高校大学生劳动教育培养体系构建研究[J]. 知识库, 2024, 40(17): 163-166.
- [10] 吴晓莹. 产教融合视域下高职院校劳动教育实践路径探究[J]. 吉林广播电视大学学报, 2024, (05): 134-136.